
Конечно има придвижување во однос на проширувањето, бидејќи Европската комисија
издаде препорака за отворање на пристапните преговори со Украина, Молдавија и
Босна и Херцеговина, откако таа „ќе го постигне потребното ниво на усогласеност со
критериумите за членство“. Условно со спроведувањето на бараните реформи, но
поддржани со докази за значителен напредок, конечните одлуки ќе треба да бидат
договорени со консензус меѓу сите земји-членки за време на Европскиот совет на 14-15
декември. Проценувајќи го босанскиот случај, „Нови лист“ известува за очекувано
различни реакции од земјата, вклучително и одредена надеж дека рокот за повторна
проценка во март 2024 година ќе даде многу неопходен притисок за закочениот
напредок во однос на постигнувањето на 14-те приоритети пропишани од Комисијата во
2019 година. Иако Пакетот за проширување вклучува препорака за доделување
кандидатски статус на Грузија, Урсула фон дер Лајен истакна дека аспирациите за
европска интеграција на грузиските граѓани и про-ЕУ претседателката Саломе
Зурабишвили мора подобро да се покажат во работата на грузиската влада за да се
овозможат понатамошни чекори во пристапниот процес.

За време на презентацијата на Пакетот за проширување за 2023 година и новиот план за
раст за Западен Балкан, Урсула фон дер Лајен ги прогласи вратите на ЕУ ширум отворени
за Босна и Херцеговина, зависно од способноста на земјата да го надмине потребниот
реформски праг. Комисијата забележа напредок во борбата на Босна и Херцеговина
против организираниот криминал и перење пари, откако на земјата и беше доделен
статус на условен кандидат во 2022 година, во услови на руската инвазија на Украина, но
заклучи дека само пет од осум клучни приоритети биле исполнети додека на некои
имало и назадување. Во однос на политичките и законодавните случувања, извештаите
специфични за земјите испраќаат слична порака на комбинирана пофалба и повикуваат
на понатамошни активности во областите на правдата, владеењето на правото,
корупцијата и слободата на изразување во Албанија, Србија, Црна Гора, Северна
Македонија и Косово. Без забележителни исклучоци, известува „Balkan Insight“, слободата
на изразување останува област на зголемена грижа за балканската петорка поради тоа
што многу малку или ништо не е направено за подобра заштита на новинарите,
зголемување на транспарентноста, независноста, плурализмот и квалитетот на
медиумите. Слично на тоа, несуштинскиот напредок во зајакнувањето на судскиот
систем, кој на пример во Црна Гора „се соочува со длабока институционална криза“, го
попречува спроведувањето на иницијативите за борба против корупцијата и
криминалот.

На многу симболичната годишнина од Револуцијата на достоинството во 2013 година,
позната и како Евромајдан, односно проевропските протести во Украина, Европската
комисија го презентираше долгоочекуваниот извештај и издаде препорака до
Европскиот совет за формално отворање на пристапните преговори, пренесува „Kurier“.
Иако оценката за напредокот на Украина во реформите е главно позитивна, за
Европскиот совет да сврти нов лист во процесот на пристапување за време на состанокот
на 14-15 декември, земјата треба да покаже доследен напредок кон пресвртниците што ги
бара ЕУ. Посебно, се очекува Киев да ја засили борбата против корупцијата и перењето
пари, дополнително да ја подобри процедурата за именување судии за Уставниот суд и
да се обезбеди ефективна имплементација на донесената законска регулатива. По
посетата на Урсула фон дер Лајен на 4 ноември, претседателот Зеленски ја потврди
посветеноста на Украина да ги усвои неопходните промени на патот кон посакуваното
членство во ЕУ и уверува дека „следните чекори“ се веќе во тек во украинскиот
парламент.
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Кипарскиот весник „Philenews“ го презентираше извештајот на Европската комисија за
процесот на пристапување на Турција. Написот оценката за Турција ја нарече „погубна“,
бидејќи содржи референци за агресивната политика на Анкара кон Кипар, како и за
односот на турскиот претседател кон Хамас по терористичкиот напад врз Израел на 7
октомври. Текстот на Комисијата ја нагласува важноста Турција да се посвети на
преговорите за правично, сеопфатно и одржливо решавање на ситуацијата со Кипар. Во
извештајот се споменува дека Турција „продолжува со милитаризација на окупираната
територија“ и се повикува на фактот дека Турција „постојано го поддржуваше решението
за две држави на Кипар“, спротивно на релевантните резолуции на ОН. Турција, исто
така, континуирано одбиваше да ја признае Република Кипар. Во извештајот се
нагласува дека ЕУ очекува Турција „активно да ги поддржи преговорите“ за решение „во
рамките на Обединетите нации“. Заклучоците ја нагласуваат важноста Турција да ја
повтори „својата посветеност на процесот што го водат ОН за решавање на Кипар.“ Во
однос на миграцијата, Турција е повикана да ги исполни своите обврски врз основа на
договорот ЕУ-Турција од 2016 година.
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НАЦИОНАЛНИ ПЕРСПЕКТИВИ ОД
ЕВРОПСКАТА ДЕБАТА

Презентацијата на Пакетот за проширување на Европската комисија за 2023
година означува нова фаза во аспирациите за членство во ЕУ за Украина,
Молдавија, Босна и Херцеговина и Грузија. Заедно со земјите од Западен Балкан,
сите кандидати се охрабруваат да ги засилат реформите во клучните области на
правдата, владеењето на правото, корупцијата и слободата на изразување.
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